



文/ 秘書室科員 黃筱婷  
圖/ 國際事務組視察 劉文章  
國境事務大隊分隊長 田家龍  
秘書室 秦姿宇



## 一專訪 外交部領事事務局 龔中誠局長

「政府機關如同一支球隊，如果只有個人得高分，但球隊卻輸了，那也是枉然」，龔中誠局長用簡單的舉例讓我們了解他的理念及跨機關合作的重要性。領事事務局本次與移民署共同合作自今年7月1日起於中央聯合辦公大樓1樓設置「自動查驗通關系統」申請櫃檯，提供便民服務，龔局長於專訪時與我們分享自身豐富的公務經歷及跨機關合作的相關經驗…

### 駐外經驗豐富，重視跨機關協調合作

**我**於駐外館處服務時，單位裡就包含了十幾個不同的政府機關，除了外交部外，尚有調查局、國防部、交通部、移民署等，於是各機關間的溝通、協調與合作就更顯重要了。」龔局長出身公務家庭，求學時念的是外交與國際關係，1980年經由外交特考至外交部服務至今，駐外經歷相當豐富，包括南非約翰尼斯堡、加拿大溫哥華、美國波士頓及洛杉磯等辦事處，龔局長認為駐外館處最重要的是蒐集資訊及客觀分析以即時回報國內現況，唯有提升我國自身之價值，他人才會同等尊重。龔局長於去年回國擔任領事事務局局長，亦借由豐富的公務經驗持續推動許多跨機關合作的便民服務。

領事事務局自2011年7月1日起實施「首次申請護照親辦措施」，讓首次申請護照的民眾可至申請人戶籍地之戶政事務所辦理人別確認，再委託代理人向各辦事處送件。而自本年7月1日起，不再限於申請人戶籍地之戶所，而可向全國任一戶所辦理人別確認；另亦配合新北市及彰化縣政府推動「首次申請護照親辦一處送件全程服務」，以利領務便民服務。「服務與助人是任公職之初衷，政府機關間業務往來本應互相協助，跨機關的溝通協調建立在互信的基礎之上，若一個球隊有好的前鋒、中鋒及後衛，卻沒有好的守門員亦是枉然」，龔局長認為唯有願意跨出那關鍵的第一步，才能促進更多跨機關的便民服務。

### 國內第一創舉 外館核發大陸人士赴臺許可證

「政府是一個團隊，各機關對於跨部會間的業務應先充分溝通並達成共識，彼此相互合作才能事半功倍，創造雙贏甚至多贏局面。」龔局長印象最深刻的便是於洛杉磯辦事處擔任處長時，所推動的簡化「海外第3類大陸地區人士申請來臺觀光」發證作業，因自2008年起，我國國內開始推動陸客來臺觀光政策，惟海外卻未同步簡化大陸人士申請來臺觀光之手續，當時申請流程尚需將相關資料透過駐外館處郵寄回國，待國內審核發證後再寄回外館，前後花費時程長達3至4週，龔局長認為應可縮短相關時程以提高海外大陸人士來臺觀光之意願，於是自2009年起便為此請命，開始積極聯繫、溝通相關單位盼能推動此一簡化措施，2010年並藉返國述職機會面報總統獲正面回應後，即多次與本署溝通協商，期望透過跨機關合作完成此一首例。

直至2011年11月25日於駐洛杉磯臺北經濟文化辦事處開始正式受理海外大陸地區人民申請來臺線上直接發證作業，並於同年12月8日發出全國首張由中華民國駐外館處直接核發之大陸地區人士赴臺觀光入境許可證，而全球20多處海外移民工作組亦陸續同步受理該項業務，申請時程由原先的3至4週大幅縮短為3個工作天，而該館處並於隔年12月19日核發第1000張申請許可證，目前申請人數亦在逐年增加當中。龔局長表示「此舉象徵移民署辦理海外業務邁向新的里程碑，臺灣這個融合了中華傳統文化和西方民主自由人權價值的地方，大陸人士都有高度興趣來了解，我們非常歡迎他們來臺灣觀光，體會我國的美食與民眾的友善及熱忱。」



▲ 2012年12月19日 龔中誠局長(左二)擔任駐洛杉磯臺北經濟文化辦事處處長時，偕同當時移民署移民秘書劉文章(左一)舉行核發第1000張「赴臺觀光許可證」予旅美大陸地區人民崔女士(右二)。此項龔局長推動的簡化便民措施，可說是協助移民署於辦理海外業務上創立重要的新里程碑。

移民署本次透過領事事務局協助，自2014年7月1日起於中央聯合辦公大樓北棟1樓增設「自動查驗通關系統」註冊櫃檯，讓民眾在領事事務局領取護照後，便利國人於同一地點即可完成跨機關之兩項申請案，大幅節省民眾時間及金錢成本。

### 自動通關系統申請註冊櫃檯 新設點



地點：中央聯合辦公大樓北棟1樓  
(外交部領事事務局1樓大廳)

地址：臺北市濟南路1段2之2號1樓

服務時間：每週一到週五，下午1點至4點

費用：完全免費，申請一次終生使用

f 我愛自動通關

### 服務不斷精進 領完護照可申請自動通關

移民署與領事事務局業務息息相關，合作關係向來密切良好，而此次亦是透過領事事務局大力協助，移民署才得以於中央聯合辦公大樓1樓建置自動通關系統註冊櫃檯，過去民眾皆須至機場或移民署服務站辦理自動通關申請，爾後民眾在領事事務局領取護照後，可就近至1樓櫃檯申辦自動查驗通關系統註冊，約3分鐘即可一次搞定，便利國人於同一地點即可完成跨機關之兩項申請案，目前自動通關申請人數已達154萬人，期望此次便民新服務能吸引更多國人加入申請。

龔局長對此表示，因領事事務局今年正值本大樓年度管委會執行機關，擔任居間角色得以協調大樓相關機關配合。龔局長半開玩笑地說，「經常收到民眾來信詢問的卻都是移民署的業務，可見在民眾眼裡我們是同一個機關，這次的忙不幫都不行了呢！」如能站在政府一體的出發點，拋開本位主義與成見，釋出善意跨出溝通的第一步，提供更多元的便民服務，相信民眾必能看見政府的用心與誠意。

